
 
 

Interpellation S – Tänker SD, M, KD och SVG sälja ut hälsocentralerna trots att 

privatiseringen leder till ökad administration? 

Den 1 juni 2023 beslutade regeringen att tillsätta en parlamentarisk kommitté 
(Vårdansvarskommittén) för att utreda ett helt eller delvis statligt huvudmannaskap för hälso- och 
sjukvården. Professor Anders Ivarsson Westerberg och docent Daniel Castillo, båda vid 
Förvaltningsakademin vid Södertörns högskola, uppdrogs att skriva en underlagsrapport om 
administration och administrativ börda i sjukvården. 
 
I rapporten konstateras att privatisering och den marknadsorienterade organiseringen av sjukvården 
är en faktor som påtagligt driver administrativt arbete i sektorn. Grundidén handlar om att överföra 
den traditionella logiken inom hälso- och sjukvården till ett i grunden annat system med en annan 
grundläggande logik för organiseringen, nämligen marknaden. 
 
På en marknad finner vi idéer om konkurrens och köpare och säljare. När det gäller marknadsidén tar 
den sig uttryck i upprättandet av kontraktsrelationer mellan olika enheter inom organisationerna såväl 
som mellan de offentliga organisationerna och privata entreprenörer. Marknadsutbyten ska ske både 
inom och mellan organisationerna. Köp-säljmodeller, beställarutförarmodeller och 
prestationsbaserade ersättningsmodeller är alla exempel på den marknadiserade och privatiserade 
sjukvårdens funktionssätt. 
 
På en övergripande/nationell nivå visar rapporten att privatisering och konkurrensutsättningen av 
vården medför ett antal administrativa processer som krävs för att den marknadsorienterade 
organiseringen av vården ska kunna upprätthållas. 
 
Slutsatserna i Vårdansvarskommitténs underlagsrapport bekräftas nu av Region Gävleborgs egen 
rapport angående administration i den egna sjukvårdsverksamheten.1 Den marknadsorienterade 
organiseringen av sjukvården är också inom Region Gävleborg en faktor som påtagligt driver 
administrativt arbete. 
 
Mot bakgrund av detta ställer jag följande frågor till regionstyrelsens ordförande (RSO): 
 

1. Accepterar RSO slutsatserna i såväl Vårdansvarskommitténs underlagsrapport samt Region 
Gävleborgs egen rapport, att privatisering och marknadsorienterad organisering driver 
administration? 

2. Är den kraftigt ökande administrationen som följer av utförsäljningen av Region Gävleborgs 
hälsocentraler acceptabel? 

3. Är RSO beredd att avbryta processen avseende den förestående utförsäljningen av Region 
Gävleborgs hälsocentraler? 

 
Bollnäs 2024-09-25 
Jan Lahenkorva, S 

                                                           
1 Översyn administration inom Hälso- och sjukvården. 

https://www.sou.gov.se/contentassets/d3e88740f5fd49d9985f7080ac7b8b0d/rapport-av-forvaltningsakademin.pdf

